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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Τις τελευταίες δύο δεκαετίες πολλές έρευνες στις κοινωνικές επιστήμες έ

χουν αναδείξει τον κεντρικ6 ρ6λο των συναισθηματικών και κοινωνικών πτυ
χών των τύπων δεσμού ενηλίκων (adulι attaclιmenι sιyles) στην ψυχική υγεία. 
Απ6 αυτή την οπτική, η θεωρία δεσμού αποτελεί ένα σημαντικ6 θεωρητικ6 
πλαίσιο που συνδέει τα συναισθήματα στις διαπροσωπικές σχέσεις με την ψυ
χική υγεία του ατόμου. Η παρούσα έρευνα επέκτεινε την υπάρχουσα βιβλιο
γραφία εξετάζοντας τα συναισθήματα στις κοινωνικές συνδιαλλαγές ως μία 
μεσολαβούσα μεταβλητή στη σχέση των τύπων δεσμού και της ψυχικής υγεί
ας. Για 7 μέρες συλλέχθηκαν δεδομένα απ6 52 φοιτητές με την μέθοδο Δειγ
ματοληψίας Καθημερινών Περιστατικών (Rochester lnteracιίon Record) για 
τα θετικά και αρνητικά συναισθήματα που βίωναν στις αλληλεπιδράσει ς με 
γνωστούς και φίλους. Οι συμμετέχοντες συμπλήρωσαν επίσης κλίμακες ψυ
χικής υγείας (Περιστασιακ6 Άγχος και Γενική Ψυχική Υγεία) και δεσμού Κλί
μακα Βιωμάτων στις Δ ιαπροσωπικές Σχέσεις) στο τέλος της εβδομάδας. Τα 
συναισθήματα στις καθημερινές συναναστροφές βρέθηκαν να συνδέονται τό
σο με τ ις διαστάσεις δεσμού, 6σο και με την ψυχική υγεία. Ωστ6σο, ο ρ6λος 
τον πλαισίου των σχέσεων ήταν καθοριστικός, αφού οι  διαστάσεις δεσμού 
βρέθηκαν να σ-χετι�ονται με τα συναισθήματα κυρίως στις επαφές με καλούς 
φι'λους και επιπλέον τα θετικό. συναισθήματα με καλούς φι'λους βρέθηκαν να 
έχουν μία θετική επίδραση στην ψυχική υγεία των συμμετεχόντων. Τα απο
τελέσματα συζητούνται απ6 την οπτική της θεωρίας των συναισθημάτων στο 
διαπροσωπικό πλαίσιο. 
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ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ· Συναισθήματα, Διαπροσωπικές σχέσεις, ψυχική υ
γει'α, Τύποι δεσμού 

Τύποι δεσμού και ψυχική υγεία στην καθημερινή 
αλληλεπίδραση: Ο ρ6λος των συναισθημάτων στο 
διαπροσωπικ6 πλαίσιο 

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες παρατηρείται μια έντονη ερευνητική δρα
στηριότητα στην περιοχή εκείνη της κοινωνικής ψυχολογίας που μελετά την 
επίδραση των διαπροσωπικών σχέσεων στην ψυχική υγεία του ατόμου. Για 
παράδειγμα, έχει βρεθεί ότι η ποιότητα σχέσεων συνδέεται με την ψυχοπα
θολογία (B!oom, Asher, & White, 1978), τις ασθένειες γενικότερα (Burman 
& MargoLin, 1992), την καταπίεσι1 του ανοσοποιητικού συστήματος (e.g. 
Κiecolt-Glaser, 1986), κ.α .. Πρόσφατες μελέτες έχουν επικεντeώσει στις γνω
στικές και συγκινησιακές συνιστι!ισες των τύπων δεσμού ενηλίκων (adulι 
attachment styles2, Cassidy & Shaνer, 1999) και την σχέση τους με την ψυχι
κή υγεία του ατόμου (π.χ. Hammen, Burge, Daley, DaνiJa, Paley, & Rudolph, 
1995). Οι μελέτες συμφωνούν ότι άτομα με ανασφαλή τύπο δεσμού (έμμονο, 
αποφυγής-φοβικό, αποφυγής-απορριπτικό) έχουν χαμηλά επίπεδα ψυχικής 
υγείας (κατάθλιψη, άγχος, δυσθυμία κα). Παρόλο όμως το έντονο ερευνητι
κό ενδιαφέρον, στην πλειοψηφία τους οι μελέτες εξέτασαν την επίδραση του 
δεσμού με μεθόδους αυτό-αναφοράς της μιας χρονικής στιγμής, μία μέθοδος 
που έχει αποδειχθεί ανεπαρκής για την μέτρηση κάποιων τύπων ανασφαλούς 
δεσμού. Επιπλέον είναι λιγοστές εκείνες οι μελέτες που έχουν επικεντρώσει 
στην σχέση των τύπων δεσμού με τα συναισθήματα και την σχέση των δύο με 
την ψυχική υγεία. 

Πρόσφατες μελέτες έχουν δείξει ότι η μέθοδος μέτρησης των τύπων δε
σμού επηρεάζει σημαντικά τα αποτελέσματα και τις μετρήσεις των συναφών 
γνωστικών, συναισθηματικών και συμπεριφορικών διαδικασιών. Για παρά
δειγμα, πρόσφατες έρευνες που χρησιμοποίησαν την μέθοδο δειγματολη
ψίας περιστατικών (eνent sampling) βρήκαν ότι ο ανασφαλής-φοβικός τύ-

2. Ο όρος 'τύπος δεσμού' (aιιacbmenι sιyle) προτιμάται ωτό τον όρο 'τύπος προσκόλλ11σης' για 
τους εξής λόγους: α) ο όρος 'προσχόλλησι1' υποδηλώνει χωρική εγγύτητα και ως εκ τούτου 
αφορά περισσόtερο την έρεvνα και θεωρ(α των αρχικών σταδίων ανάπτυξης όπου η επι· 
κοινωνία ε(ναι περισσότερο μη-λεκτική. Σε μετέπειτα στάδια εξέλιξης οι συγγενε(ς γνω
στικές και συναισθηματικές διαδικασίες επιτρέπουν την 'σύνδεση με κάποιο άτομο που θε
ωρείται πιο δυνατό και που παρέχει ασφάλεια' (Bowlby, 1969) ακόμη και αν το άτομο δεν 
είναι παρόν. Η παρούσα μελέτη έγινε στα πλαίσια της Κοινωνικής Ψυχολογίας των δια
προσωπικών σχέσεων, β) η λέξη προσκόλληση έχει αρνητική υποδήλωση και υπονοεί ε
ξάρτηση (dependency). Πάντως, ο όρος 'δεσμός' (ουσιαστικ6) θα πρέπει να διακριθείωτό 
το δέσιμο (bonding). Βλ. και Καφέτσιος, 2003. Καφέτσιος, 2005. 
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πος δεσμού βιώνει πιο θετικά τα συναισθήματα στην αλληλεπίδραση με τους 
άλλους σε συγκρουσιακά (Pietromonaco & Feldman-Baπett, 1997) και κα
θημερινά (Κafetsios & Nezlek, 2002) πλαίσια. Αυτά τα ευρήματα έρχονται 
σε μερική αντίθεση με τα ευρήματα της κλασικής μελέτης ερωτηματολογίου 
μιας χρονικής στιγμής των Bartholomew και Horowitz (1991) για τα χαρα
κτηριστικά του ασφαλούς και των ανασφαλών τύπων δεσμού. Η έρευνα που 
παρουσιάζεται σε αυτό το άρθρο είχε σtόχο να εισαγάγει την μεθοδολογι
κή καινοτομία της δειγματοληψίας περιστατικών στην μελέτη της επίδρασης 
των τύπων δεσμού στην ψυχική υγεία για να εξετάσουμε: α) πώς τα θετικά 
και αρνητικά συναισθήματα στην καθημερινή αλληλεπίδραση με φίλους και 
γνωστούς διαμεσολαβούν στην σχέση των τύπων δεσμού με την ψυχική υ
γεία, και β) αν αυτή η πιθανή σχέση τύπων δεσμού, συναισθημάτων και ψυ
χικής υγείας είναι συνάρτηση τις συναισθηματικής εγγύτητας με την οποία 
αντιλαμβάνεται κανείς την σχέση του με τους άλλους (βλ. Berscheid & 
Ammazzarolso, 2001). Για παράδειγμα, η έρευνα των Κafetsios και Nezlek 
έδειξε ότι τα αποτελέσματα των τύπων δεσμού στις γνωστικές και συναι
σθηματικές διαδικασίες των ατόμων είναι συνάρτηση της εγγύτητας με την 
οποία αντιλαμβάνονται την σχέση τους με τους άλλους. Τέλος, από ότι γνω
ρίζουμε αυτή είναι μια από τις πρώτες μελέτες στην Ελλάδα που χρησιμοποιεί 
την μέθοδο της δειγματοληψίας περιστατικών. 

Τύποι δεσμού και ψυχική υγεία: ο ρόλος της ρύθμισης των 
συναισθημάτων 

Οι βασικές αρχές της θεωρίας δεσμού εξηγούνται αλλού (βλ. Cassidy & 
Shaver, 1999. Καφέτσιος, 2003. Καφέτσιος, 2005) και δεν θα επεκταθούμε ε
δώ. Θα παρουσιάσουμε όμως συνοπτικά αποτελέσματα ερευνών που συ

σχετίζουν τους τύπους δεσμού με την ψυχική υγεία. Πλήθος ερευνών 
(Bartholomew, 1993; Collins & Read, 1994; Shaver, CoHios & Clark, 1996), 
έχουν αποδείξει 6τι οι τύποι δεσμού που παρατηρούνται στην παιδική ηλι
κία εσωτερικεύονται σε γνωστικά-συναισθηματικά σχήματα (Ενεργά Μο
ντέλα Δεσμού -ΕΜΔ-Attachment Working Models) και επηρεάζουν το ά
τομο σε όλο το φάσμα της ζωής. Τα ΕΜΔ αφορούν εσωτερικές αναπαρα
σtάσεις για το ίδιο το άτομο και τους άλλους γύρω του που εκπορεύονται α
πό τις εμπειρίες στις σχέσεις του στην παιδική ηλικία και την εφηβεία και με
ταφέρονται στις περαιτέρω σχέσεις του ατόμου σε όλο το φάσμα της ζωής. 

Τα ΕΜΔ ενέχουν γνωστικές, συναισθηματικές και συμπεριφορικές συ
νιστώσες και στρατηγικές που περιγράφονται επαρκώς στο μοντέλο της 
Bartholomew (1990). Ο ασφαλής τύπος δεσμού ενέχει γνωστικά-συναισθη
ματικά σχήματα θετικά για τον εαυτό του και τους άλλους και έχει μια λει
τουργική ρύθμιση των συναισθημάτων. Ο τύπος αποφυγής σχετίζεται με αρ-
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νητικά μοντέλα για τον εαυτό ή τους άλλους και διακρίνεται σε δύο περαι
τέρω τύπους: τον απορριπτικό (aνoidant-dismissίng) και τον φοβικό (aνoidant
fearful). Ο απορριπτικός τύπος έχει γενικά μια εξιδανικευμένα θετική εικό
να για τον εαυτό (ιδεατό εγώ) και μια αρνητικ1] εικόνα για τους άλλους και 
ακολουθεί στρατηγικές απώθησης των αρνητικών συναισθημάτων. Ο φοβι
κός τύπος έχει μια αρνητικ1] εικόνα και για τον εαυτό και για τους άλλους 
και ακολουθεί στρατηγικές υπερ-δραστηριοποίησης των αρνητικών συναι
σθημάτων όπως και ο έμμονος τύπος (preoccu pied) που στο γνωστικό επίπεδο 
χαρακτηρίζεται από αρνητική εικόνα για τον εαυτό και μια θετική εικόνα για 
τους άλλους. 

Οι τέσσερις αυτοί τύποι μι-ιορούν να εκφραστούν ως συνάρτηση δύο δια
στάσεων (Άγχος-μη άγχος και Αποφυγή-ασφάλεια). Για παράδειγμα, οι 
Brenoan, Clark και Shaνer (1998) έλεγξαν την σχέση ανάμεσα στα μοντέλα 
των τριών και τεσσάρων τύπων δεσμού και υποστηρίζουν ότι και τα δύο μο
ντέλα τύπων ακολουθούν μια δομή που χαρακτηρίζεται από δύο διαστάσεις. 
Αυτι1 την προσέγγιση ακολουθούμε και σε αυτή την εργασία καθώς έχει α
ποδειχθεί η πιο αποδεκτ�] στην βιβλιογραφία. 

Υπάρχουν αρκετές δημοσιευμένες μελέτες που καταδεικνύουν την επί
δραση των ατομικών διαφορών στην οργάνωση των συναισθημάτων των τύ
πων δεσμού στην ψυχική υγεία. Ανασφαλή άτομα χαρακτηρίζονται από υ
ψηλά επίπεδα άγχους και ψυχολογικής καταπόνησης (Feeney, 1995. Kobak, 
Shaνer, & Gamble, 1992). Επίσης ο τύπος αποφυγής συνδέεται με την κατα
πίεση των αρνητικών συναισθημάτων (Feeney, 1995), μια ψυχολογική στρα
τηγική που σχετίζεται με την εμφάνιση καρκινωμάτων (Kotler et al., 1994). 
Πρόσφατη έρευνα στη Μεγάλη Βρετανία και την Ελλάδα έδειξε ότι ο ανα
σφαλής τύπος εμμονής συνδέεται με υψηλά επίπεδα άγχους (Kafetsίos, 2000. 
Καφέτσιος & Ιωαννίδου, 2004). 

Το συναίσθημα ως μεσολαβούσα μεταβλητή 
Η ρύθμιση των συναισθημάτων (emotion regulatioo) αποτελεί ένα στα

θερό χαρακτηριστικό της οργάνωσης των τύπων δεσμού στους ενήλικες 
(Fuendeliι1g, 1998). Έτσι, άτομα με ασφαλή τύπο δεσμού διακρίνονται από 
τα ανασφαλή άτομα στην βάση του αν η οργάνωση των συναισθημάτων εί
ναι λειτουργική ή μη (Cassidy και Kobak, 1988. Kobak et al., 1992. Kobak & 
Sceery, 1988). Άτομα με ανασφαλή τύπο δεσμού (έμμονο, αποφυγής-φοβικό, 
αποφυγής-απορριπτικό) χαρακτηρίζονται από αδύναμη δομή του 'εγώ', πε
ρισσότερο άγχος και επιθετικότητα σε σχέση με τα ασφαλ1] άτομα. Ο έμμο
νος τύπος δίνει μεγαλύτερη έμφαση στα αρνητικά συναισθήματα (Dozier & 
Kobak, 1992) ενώ τα άτομα με τύπο αποφυγής καταπιέζουν πολύ τα συναι
σθήματά τους. Τα ασφαλή άτομα αναφέρουν περισσότερο θετικά παρά αρ-
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νητικά συναισθήματα τόσο στις σχέσεις τους όσο και ατομικά (Kafetsios, 
1996. Sirnpson, 1990). 

Εντούτοι�, οι παράγοντες που επεμβαίνουν στην σύνδεση ανάμεσα στους 
τύπους δεσμού, τα συναισθήματα και την ψυχικ1j υγεί,α μόλις πρόσφατα έχουν 
γίνει αντικείμενο έρευνα. Το συναίσθημα κατέχει μια κεντρικ1j θέση σε αυ
τή την σύνδεση, καθώς μεταβάλει την διάθεση του ατόμου και αποτελεί ρυθ
μιστικό παράγοντα των διαπροσωπικών σχέσεων (Ryff & Singer, 2001). Η 
δυνατότητα ελέγχου του συναισθι]ματος είναι καίριας σημασίας για τον κα
θένα. Αρκεί να αναλογιστεί κανεί.ς πόσο πρόσφορο είναι για την ψυχική υ
γεία κάθε ατόμου να δύναται να μειώνει τα αρνητικά συναισθήματα που 
προκαλούνται σε καθημερινό πλαίσιο από τις εκάστοτε αντιξοότητες και να 
επικεντρώνεται στα θετικά συναισθήματα που οδηγούν σε θετική διάθεση και 
την ψυχικ1j ηρεμία. Οι στρατηγικές ρύθμισης του συναισθήματος, όπως αυ
τές που προαναφέραμε, πηγάζουν από τον τύπο δεσμού του ατόμου. 

Σχετική με την θεώρηση αυτής της εργασίας είναι η θεωρία της Margaret 
Clark για τα συναισθήματα στις διαπροσωπικές σχέσεις. Η Clark συνεχίζει 
μια σχολή στην θεωρία των συναισθημάτων που αντιμετωπίζει τα συναι
σθήματα σε άμεση σχέση με το κοινωνικό πλαίσιο (Clark, Pataki, & Carνer, 
1996). Τα συναισθ1]ματα είναι δυναμικά γιατί συνδέουν ενδο-ατομικές δια
δικασίες με το κοινωνικό περιβάλλον. Στο υπόβαθρο αυτού του σκεπτικού 
βρίσκεται η θεωρητική προσέγγιση του Hίnde (1995) σχετικά με τα επίπεδα 
ανάλυσης ενδο-ατομικ<ίJν και σχεσιακών ψυχολογικών μεταβλητών και το 
μοντέλο συναισθημάτων ως απόρροια του πλαισίου σχέσης (Berscheίd, & 
Ammazzarolso, 2001). 

Στ6χοι της έρευνας και υποθέσεις 
Ο πρώτος στόχος της έρευνας ήταν να εξετάσει την επίδραση των τύπων 

δεσμού στην ψυχικ1j υγεία. Με βάση τις υπάρχουσες έρευνες για τις ατομι
κές διαφορές στην ρύθμιση των συναισθημάτων (και στον ελληνικό πληθυ
σμό βλ. Καφέτσιος και Ιωαννeδου, 2004), υποθέσαμε ότι άτομα με υψηλά ε
πίπεδα αποφυγής και εμμονής θα έχουν χαμηλότερα επίπεδα ψυχικής υγεί
ας. Η διάσταση εμμονής θα σχετίζεται περισσότερο με το άγχος και την α
ντίληψη του στρες. 

Ο δεύτερος στόχος της έρευνας ήταν να συνδέσει τα συναισθήματα στην 
καθημερινή αλληλεπίδραση με τους τύπους δεσμού και την ψυχική υγεία. Ο 
στόχος αυτός έχει και μεθοδολογική αξία καθώς είναι πολύ λίγες οι έρευ
νες που εξετάζουν αυτούς τους παράγοντες τόσο στο γενικό επίπεδο όσο και 
στο επίπεδο της κ.αθημερινής αλληλεπίδρασης. Με βάση τα αποτελέσματα 
από προηγούμενες έρευνες είχαμε δύο κύριες υποθέσεις: 

α) Ότι ανασφαλεί.ς τύποι δεσμού θα χαρακτ11ρίζονταν από περισσότερο αρ-
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νητιχά Χαι λιγότερα θετικά συναισθήματα στην Υ.αθημεριντi αλληλεπίδραση 
β) Ότι η σχέση τύπων δεσμού με τα συναισθήματα στην χαθημερινή αλ

ληλεπίδραση θα ήταν συνάρτηση n1ς αντιληπιέας εγγύτητας με το/τα άτομα 
που συναναστρέφονταν. Με άλλα λόγια, το πλαίσιο της σχέσης θα επηρέα
ζε την σχέση ανάμεσα στους τύπους δεσμού και τα συναισθήματα. 

ΜΕΘΟΔΟΣ 

Δείγμα 
Η έρευνα έλαβε χώρα στο Ρέθυμνο Υ.αι την Θεσσαλονίκη (σε 30 φοιτη

τές και φοιτήτριες του Πανεπιστημίου Κρήτης και 22 φοιτητές και φοιτή
τριες του Α{>ιστοτέλειου Πανεπιστήμιου Χαι του Πανεπιστιjμιου Μακεδο
νίας, αντίστοιχα). Λόγω ελλιπών στοιχείων στι�ν συμπλήρωση των εQωτη
ματολογίαιν το τελικό δείγμα αποτέλεσαν 50 φοιτητές. Οι φοιτητές που συμ
μετείχαν στι�ν έρευνα ανταποκρίθηκαν σε ανακοινώσεις σε διαλέξεις. Ο μέ
σος όρος ηλικίας ήταν τα 22 έτη περίπου, με ελάχιστο τα 20 έτη και μέγιστο 
τα 28. Οι γυναίκες αιτοτελούσαν το 60% του δείγματος, ενώ οι άντρες το 
40%. Επιπλέον, η φοίτηση σε σχολή θετικής κατεύθυνσης αφορούσε το 36,7% 
και σε σχολή θεωρητικ1jς κατεύθυνσης το 63,3%. Οι περισσότεροι δεν δια
τηρούσαν σχέση (σε ποσοστό 43,3% ), εν αντιθέσει με ένα ποσοστό 36,7% που 
διατηρούσε μόνιμη σχέση και ένα ποσοστό 20% που βρισκόταν σε ευκαι
ριακή σχέση την χρονική περίοδο που έλαβε χώeα η έρευνα. 

Διαδικαcία 
Η έρευνα παρουσιάστι�κε ότι αφορά: «Πώς αισθάνεσαι και πώς σι<έφτε

σαι όταν βρίσκεσαι με κάποιο φίλο/η ή γνωστό/η» και αφού ενημερώθηκαν 
για τη διαδικασία, οι φοιτητές αποφάσισαν αν θα συμμετάσχουν ή όχι. Κα
νένας δεν εξέφρασε την επιθυμία να αιτοσυρθεί. r-ι σύνδεση με την ψυχική 
υγεία δεν γνωστοποι1]θηκε στι1ν παρουσίαση της έρευνας. 

Η ερευνητική διαδικασία περιλάμβανε 2 μέρη. Αρχικά, οι συμμετέχοντες 
συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο περιστατικών RIR (Rochcster I11tcraction 
Record, Wl1eeler & Nezlck, 1977) για τα αρνητικά και θετικά συναισθήμα
τα στις καθημερινές κοινωνικές αλληλεπιδράσεις του ατόμου. Συγκεκριμέ
να ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να συμπληρώνουν σε καθημερινή βά
ση για 7 έως 10 μέρες την εν λόγω κλίμακα, μετά α.ι-τό κάθε συνάντηση τους 
με χάποιο φίλο ή γνωστό, η οποία είχε διάρχεια μεγαλύτερη των 10 λεπτών. 
Στο δεύτερο μέρος οι συμμετέχοντες συμπλήρωσαν την Γενική Κλίμακα Ψυ
χικής Υγείας και την Κλίμακα Περιστασιακού άγχους. 

Στο ερωτηματολόγιο περιστατικών RIR περιλαμβάνονταν στοιχεία για την 
ημερομηνία της συνάντησης, την ακριβή διάρκεια της, τα αρχικά του ονό
ματος κάθε ατόμου με το οποίο συναντήθηκαν και το φύλο του. Επιπλέον, οι 
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συμμετέχοντες έπρεπε να αναφέρουν το είδος της σχέσης τους με τον άλλο 
(δηλαδή αν επρόκειτο για κάποιο μέλος της οικογένειας τους, κάποιο γνω
στό, φίλο ή πολύ καλό φίλο). Έπειτα, ακολουθούσε μία λίστα με θετικά και 
αρνητικά συναισθΊjματα, ι ο  στο σύνολο τους (χαρά, λύπη, θυμό, ενθουσια
σμό, άγχος, πίεση, ηρεμία, προσήλωση, απόρριψη, εγρήγορση) τα οποία συ
μπλήρωναν με επτάβαθμη διαβάθμιση (1 = "καθόλου'', 7 = "πάρα πολύ"). 
Οι 50 συμμετέχοντες συμπλήρωσαν 1264 ερωτηματολόγια περιστατικών με 
μέσο όρο 25 περιστατικά αλληλεπίδρασης κατά άτομο την εβδομάδα (είναι 
ενδιαφέρον να συγκριθεί αυτό με τον μέσο όρο 39 περιστατικών σε προη
γούμενη έρευνα στην Αγγλία, Kafetsios, 2004). 

Τα συναισθήματα στην καθημερινή αλληλεπίδραση ομαδοποιήθηκαν σε 
δύο κατηγορίες: θετικά και αρνητικά συναι.σθήματα. Η απόφαση αυτή βα
σίστηκε ακολούθησε θεωρητικό σκεπτικό και τις υποθέσεις της έρευνας και 
τα αποτελέσματα παραγοντικ1jς ανάλυσης. 

Κλίμακες 
Κλίμακα Βιωμάτων στις Διαπροσωπικές Σχέσεις (Experiences in Close 

Relationships Inνentory. Brennan, Clark & Shaνer, 1998, Κafetsios, 2002). 
Το ερωτηματολόγιο αποτελείται από 36 ερωτιjσεις αναφορικά με τις δια
προσωπικές σχέσεις γενικά. Οι απαντήσεις δίδονται με πεντάβαθμη κλίμα
κα από το "ποτέ" έως το "πολύ συχνά". Η κωδικοποίηση των απαντήσεων 
γίνεται σε δύο διαστάσεις τύπων δεσμού: αποφυγής και εμμονής. Σε συν
δυασμό οι δύο αυτές διαστάσεις μπορούν να δώσουν κατηγοριοποίηση σε 
τέσσερις τύπους (ασφαλή, έμμονο, αποφυγής -φοβικό, αποφυγής -απορρι
πτικό). Οι δύο κλ(μακες είχαν καλό βαθμό εσωτερικής συνοχής (αποφυγής, 
α = .88 και εμμονής, α = .89). 

Γενικ1j κλCμακα ψυχικής νγείας - ΓΚΨΥγείας (General Health 
Questionnaire. Goldberg, 1978). Η κλίμακα περιλαμβάνει 20 ερωτήσεις με 
τετράβαθμη διαβάθμιση, αναφορικά με την φυσική και ψυχική υγεία του 
συμμετέχοντα. Οι ερωτιjσεις αφορούν τρόπους αντιμετώπισης δύσκολων κα
ταστάσεων τις τελευταίες βδομάδες. Προκειμένου να εξεταστεί η κατάστα
ση του συμμετέχοντα πριν και μετά την ερευνητικ1j διαδικασία η παρούσα κλί
μακα χορηγήθηκε στην αρχή και στο τέλος της διαδικασίας. Η εσωτερική 
της συνοχή ήταν καλή ( α = .83). Υψηλότερη βαθμολογία στη κλίμακα υπο
δηλώνει χαμηλότερα επίπεδα ψυχικής νγείας. 

Κλίμακα περιστασιακού άγχους (State Anx:iety lnνentory. Spielberger, 
Gorush & Lushene, 1970). Η κλίμακα αποτελείται από 20 ερωτήσεις (τε
τράβαθμη διαβάθμιση από το "καθόλου" έως το "πάρα πολύ") που αναφέ
ρονται σε θετικά ή αρνητικά συναισθήματα που σχετQ;ονται με το άγχος στις 
εφήμερες καταστάσεις. Η κλίμακα είχε υψηλή εσωτερικ1j συνοχή ( α = .93). 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Οι αναλύσεις 

Προκειμένου να εξετ(ισουμε την σχέση των διαστάσεων δεσμού και της 
κοινωνικτ]ς στήριξης χρησιμοποι1jθηκε το τεστ συνάφειας Pearson. Για την α
νάλυση των αποτελεσμάτων από την δειγματοληψ(α πfριστατικών ( αρνητι
κ6 και θετικό συναίοΟημα) χρησιμοποι1Ίσαμε στατιστικές με06δοuς απλού 
ελάχιστου τετραγώνου (Ordinaιγ Least Squares) όπως και σε έρευνες των 
Tid\vell, Reis και Shaνer ( 1996) και Pictromomaco και Fcldman Barrctι (1997). 
Αν και η μέθοδος αιmj δεν θεωρείται η πλέον ακριβτ]ς (Kafcιsios & Nezlek, 
2002), προτιμήθηκε για λ6γους χρονικών περιορισμών στην ανάλυση. Τέλος, 
για την εξέταση της συγκριτικτ]ς επίδρασης των τύπων δεσμού και των θετι
κών και αρνητικών συναισΟημάτων στην ψυχικτ] υγεία, χρησιμοποιήθηκε η 
ανάλυση ιεραρχικτ]ς πολλαπλής παλινδρ6μησης, η οποία δίνει την ευκαιρία 
στον ερευνητή να προσδιορίσει τη σειρά των μεταβλητών πρ6βλεψης. 

Οι μεταβλητές της έρευνας -και των δύο επιπέδων-περιλαμβάνονται στο 
πίνακα που ακολουθεί, 6που συμπεριλαμβάνεται ο μέσος 6ρος και η τυπικτ] 
απόκλιση καθεμίας εξ' αυτών. 

Πίνακας J: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις 
των μεταβλητών της ανάλυσης 

ιι.ο. τ.α. 
Αποφνγt]ς 2.38 .62 
Εμμονής 2.67 .69 

Αnνιιτιχά Συναισθ"11ατα 1.84 .63 
θετικά ΣυναισΟιίματα 3.77 .81 
Γενικιί ιινεία 2.14 .24 
Περιστασιακό Άγχος 2.04 .51 

Η πρώτη ανάλυση αφορούσε την συσχέτιση των τύπων δεσμού με τους δύο 
δείκτες ψυχικής υγε(ας (βλ. Πίνακα 2). Η διάσταση αποφυγής (αλλά όχι η 
διάσταση εμμονής) ε(χε ισχυρή θετική συσχέτιση με το περιστασιακό άγχος 

Πίνακας 2: Διαστάσεις δεσμού και δείκτες 
ψυχικής υγείας 

Γενική Κλίμακα Περιστασιακό 
Ψυχικής Υγείας άγχος 

ΑποΦUνn .02 .06 
Εμμονιjς . 16 .53** 

• ρ < .05 •• ρ < .01 
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αλλά όχι η διάσταση εμμονής. Για να ελέγξουμε διαφορές φύλου, επαναλά
βαμε την ανάλυση αυτή ξεχωρισcά για τους άνδρες και τις γυναίκες αλλά τα 
αποτελέσματα ήταν παρόμοια. 

Στην συνέχεια εξετάσαμε την σχέση των τύπων δεσμού με τα αρνητικά συ
ναισθήματα με φίλους και καλούς φίλους. Τα αποτελέσματα παρουσιάζο
νται κατά φύλο καθώς όπως φαίνεται από τον Πίνακ,α 3 υmjρχε διαφορο
ποίηση ανάλογα με το φύλο. Η διάσταση αποφυγής παρουσιάζει αρνητικ11 
συσχέτιση με τα αρνητικά και τα θετικά συναισθήματα αλλά μόνο στις γυ
ναίκες και στις αλληλεπιδράσεις με τους πολύ καλούς φίλους. Δηλαδή γυ
ναίκες με υψηλή βαθμολογία στη διάσταση αι-τ:οφυγής εμφανίζουν λιγότερα 
αρνητικά συναισθήματα όταν είναι με τους πολύ καλούς φίλους τους (αρνη
τικά συναισθήματα r = -.58, p < .Ol και θετικά συναισθήματα r = -.36 p < 
.05 ). Στους άνδρες, ο τύπος δεσμού αποφυγής είχε θετική συσχέτιση με τα 
θετικά συναισθήματα με απλούς φίλους (r = .51, p < .05). ενώ στις γυναίκες 
είχε αρνητική συσχέτιση (r = .39 ρ < .05). Γενικά, πάντως, το γεγονός ότι η 
σύνδεση των τύπων δεσμού παρουσίασε μεγαλύτερη σχέση με τα συναισθή
ματα στις αλληλεπιδράσεις με καλούς φίλους επιβεβαίωσε το δεύτερο μέρος 
της δεύτερης υπόθεσης. 

Πίνακας 3: Συσχετίσεις διαστάσεων δεσμού και σvναισθtί
ματσς ανάλογα με 

το είδος της σχέσης 

Γνωστοί Καλοί φίλοι 
Αρνητικά θετικά Αρνητιγ.ά θετικά 

συναισθήματα συναισθ�]ματα συναισθήματα συναισΘήματα 
Άνδρες Γυναίκες Άνδρες Γ\Jναίκες Άνδρες Γυναίκες Άνδρες Γυναίκες 

Απnmυνιic .21 ·.07 .sι • -.ΟΙ -.10 .. ss•• .26 -.36• 
Εμμσvής -.10 -.04 .06 -.07 -.sι• 39• -.16 .08. 

p < .05 •• p < .ΟΙ Άνδρες = 18 Γυνα!κες = 32 

Οι συσχετίσεις ανάμεσα στους δύο δείκτες ψυχικής υγείας και τα αρνη
τικά συναισθήματα με γνωστούς και φίλους εξετάστηκαν ξεχωριστά σε άν
δρες και γυναίκες. Αν και παρατηρ11θηκαν κάποιες διαφορές στην ισχύ της 
συσχέτισης, σε όλες τις περιπτώσεις η κατεύθυνση της συσχέτισης ήταν η ί
δια και στα δύο φύλα. Για αυτό τον λόγο παρουσιάζουμε τα αποτελέσματα 
αυτά και για τα δύο φύλα στους πίνακες 3 και 4. Όπως φαίνεται στον πίνα
κα 4 τα θετικά συναισθήματα με φΟ,ους είχαν θετικ11 επίδραση στην ψυχική 
υγεία των συμμετεχόντων στο τέλος της εβδομάδας. 
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Πίνακας 4: Συσχετίσεις των θετικών και αeνητικών συναισθημάτων ανάλογα 
με το είδος π7ς σχέσης με τους δύο δείκτες ψυχικιfς υγείας 

Γνωστοί Καλοί φίλοι 
θετικά Αρνητικά θετικά Αρνψιχά 

ΣuναισΟήιιαtα Σuναισθήματα ΣuναισΟήματα Σuναισθήματα 
Γενική Κλίμακα ·.16 ·.08 ·.51 .. .09 
Ψυχικής Υγείας 
r1ει>ιστασιακ6 ί\'yχος ·.20 .Js• ·.48 .. .10 

• ρ < .os •• ρ < .οι 

Περνώντας στο δεύτερο επύτεδο της έρευνας, εξετάσαμε τον ρόλο των mι
ναισθημάτων και της κοινωνικής στήριξης που βιώνεται από τις καθημερι
νές κοινωνικές mινδιαλλαγ€ς, ως διαμεσολαβητικό παράγοντα στη σύνδεση 
των διαστάσεων δεσμού και της ψυχικής υγείας. 1-J mινδυαομ€νη επίδραση 
των τύπων δεσμού και των mιναισθημάτων στην καθημερινή αλληλεπίδρα· 
ση παρατηρήθηκε κυρίως σε σχέση με το περιστασιακό άγχος και όχι με την 
Γενική ψυχικ1j υγεία. Έτσι στους πίνακες 5 και 6 παρουσιάζουμε δύο ιε
ραρχικά μοντέλα παλινδρόμησης όπου διαφαίνεται η σχετική συνεισφορά 
των τύπων δεσμού και των Θετικών και αρνητικών συναισθημάτων με γνω· 
στούς και φίλους στο περιστασιακό άγχος. Και στα δύο μοντ€λα ο τύπος δε
σμού εμμονής ήταν σημαντικός προβλuτcικός παράγοντας του περιστασια
κού άγχους. Διαφοροποιείται όμως το μέγεθος της αρχικής συσχέτισης (β = 

.51 p < .01) με το περιστασιακό άγχος σε συνάρτηση με τα αρνητικά συναι· 
σθήματα με γνωστούς (αυξάνεται σε β = .61) ή τα θετικά συναισθήματα με 
καλούς φίλους (μειώνεται σε β = .41). 

Από τους δύο πίνακες φαίνεται ξεκάθαρα ότι τα θετικά και αρνητικά mι· 
ναισθήματα έχουν μια διαφοροποιημένη επίδραση στο καΟ11μερινό άγχος 
ανάλογα με την αντιληπτέα εγγύτητα προς τον άλλο. Συγκεκριμένα, μεγα
λύτερη εκδήλωση αρνητικών (και όχι τόσο θετικών) συναισθημάτων με γνω
στούς συσχετίζεται με μικρότερα επίπεδα άγχους (β = .32) ενώ η μεγαλύτε
ρη εκδήλωση θετικών συναισθημάτων με καλούς φίλους (β = .40) σχετίζε
ται με μικρότερα επύτεδα άγχους. 
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Πίνακας 5: Μονrtλο γραμμικής παλινδρόμησης του πεeιστασιακού άΎΧους με 
βάση τις διαστάσεις δεσμού και τα συναιοθήματα με γνωστούς 

11εριστασιακ6 R1 
άγχος 

J .  Διάσταση αιιοφυγ�ίς .08 .23* 

Διάσταση εμμονιίς 53••• 
2. Διάσταση ωιοφυγής .07 .4ι •• 

Διάσταση εμμονής .62 ... 
Θετικά Συναιοθ. με γνωστούς - .25 

Αρνητ. ΣυναισΟ. με γνωστούς -. 32• 

Τελικό μοντέλο 5.95 •• 
• ρ< .ο5 •·ρ< .οι • . .  ρ< .οοι 

Πίνακας 6: Μοντtλο γραμμικής παλινδρόμησης του περιστασιακού άγχους με 
βάση τις διαστάσεις δεσμού και τα συvαιοθήματα με καλούς φίλους 

Περιστασιακό R1 
άnος 

1. Διάσταση αποφυγής .08 .21. 
Διάσταση εμμονιjς .51 ... 

2. Διάσταση αποφυγής .05 .31* 
Διάσταση εμμονής .44 .. 
Θετικά συναιοΟ. με καλούς φίλους - .40** 

Αρνητ. Συναισθ. με καλούς φίλους - .01· 

Τελικό μοντέλο 4.17 •• 

• ρ< .05 ••ρ< .οι • "ρ< .οοι 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
Η επίδραση ατομικών παραγόντων, όπως ο τύπος δεσμού στην ψυχική υ

γεία είναι ένα θέμα που έχει εξεταστεC στην διεθvιj βιβλιογραφία. • Ερευνες 
επιβεβαιώνουν ότι οι τύποι δεσμού ασκούν μοναδική επίδραση στη ψυχική 
υγεία (Wesι cι al., 1986) και έχουν προβλεπτική αξία για μεταβλητές όπ.ως 
το άγχος και η κατάθλιψη (Ρήe\ & Shamai, 1995). Η παρούσα έρευνα επέ
κτεινε την υπάρχουσα βιβλιογραφία για τους τύπους δεσμού, με την έμφα
ση που έδ.ωσε στον ρόλο του συναισθήματος στις διαπροσωπικές σχέσεις ως 
μεσολαβούσας μεταβλητής για την ψυχική υγεία. Επίσης η εξέταση των σχε
τικών ψυχολογικών φαινομένων σε δύο επCπεδα ανάλυσης ταυτόχρονα και 
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σε συνάρτηση διαφορετικών πλαισί.ων σχέσης από ότι γνωρίζουμε, πραγ
ματοποιείται για πρώτη φορά σε δείγμα του ελληνικού πληθυσμού. 

Τα ευρt1ματα σχετικά με του τύπους δεσμού και τους δείκτες ψυχικής υ
γείας (ότι δηλαδή η διάσταση εμμονής συνδέεται εμφανώς με το περιστα
σιακό άγχος) συμφωνούν με την γενική βιβλιογραφία. Σύμφωνα με τον 
Bowlby, τα υψηλά επίπεδα άγχους αποτελούν χαρακτηριστικό των ατόμων 
τύπου εμμονής, το οποίο οφείλεται στις δυσλειτουργικές στρατηγικές ρύθ
μισης του συναισθήματος που υιοθετούν, όπως είναι η υπερβολή του τελευ
ταίου. Επιπλέον επιβεβαίωση προέρχεται και απότη διαχρονική έρευνα των 
Waπen et al. {1997) από την οποία προέκυψε ότι βρέφη με τύπο δεσμού εμ
μονής (μέτρηση με τη μέθοδο του ξένου) είχαν περισσότερες πιθανότητες να 
εμφανίσουν διαταραχές άγχους ως έφηβοι, συγ-Λριτικά με τους άλλους τύπους 

δεσμού (ασφαλή και αποφυγής). Παρόλα αυτά, τα α,-τοτελέσματα δεν έδει
ξαν κάποια σχέση ανάμεσα στους τύπους δεσμού και τον γενικό δείκτη ψυ
χικής υγείας. Πρέπει να σημειωθεί ότι παρόμοιες έρευνες ερωτηματολογί
ου σε ελληνικά δείγματα έχουν παρουσιάσει ασθενή σχέση ανάμεσα στους 
τύπους δεσμού και την Γενική κλίμακα ψυχικής υγείας (Kafctsios & Sideridis, 
υπό κρίση). Η χρήση της κλίμακας στον ελληνικό γενικό πληθυσμό και με αυ
τή την μορφή ίσως θα πρέπει να επανεξεταστεC καθώς είναι μάλλον ανακό
λουθη με τα ευρήματα από μελέτες σε άλλες χώρες. 

Τα α.ι-τοτελέσματα επιβεβαιώνουν και τη δεύτερη υπόθεση σχετικά με τη 
σύνδεση των διαστάσεων δεσμού με τα συναισθήματα στις καθημερινές αλ
ληλεπιδράσεις. Από ό,τι φάνηκε από τις αναλύσεις όμως, οι διαφορές στο φύ
λο σχετικά με τα συναισθήματα είναι προφανείς. Η υπόθεση σχετικά με την 
διάσταση αποφυγής και τα συναισθήματα στην καθημερινή αλληλεπίδραση 
φαίνεται να ισχύει κυρίως στις γυναίκες. Είναι πιθανόν οι συνδιαλλαγές των 
ανδρών με καλούς φίλους να μην ενέχουν τον συναισθηματικό παράγοντα σε 
μεγάλο βαθμό, ή, ο ψυχισμός των Ελλήνων ανδρών τύπου αποφυγής να εί
ναι διαφορετικός. 

Είναι ενδιαφέρον πάντως, ότι από το χαρακτηριστικό τρόπο που ελέγ
χουν άτομα τύπου αποφυγής τα συναισθήματά τους επηρεάζονται τόσο τα αρ
νητικά όσο και τα Θετικά συναισθήματα στις συναναστροφές με 'καλούς φί
λους'. Η σχέση της διάστασης εμμονής με τα αρνητικά (κυρίως) συναισθή
ματα πάντως είχε ξεκάθαρη διαφοροποίηση ως προς το φύλο. Άνδρες με υ
ψηλή βαθμολογία στην διάσταση εμμονής είχαν μικρότερη συχνότητα αρνη
τικών συναισθημάτων με καλούς φίλους ενώ οι γυναίκες μεγαλύτερη. Παρά 
επιμέρους διαφοροποι1Ίσεις των δύο ανασφαλών διαστάσεων ως προς το φύ
λο, τα αποτελέσματα υποστηρίζουν το δεύτερο μέρος της δεύτερης υπόθεσης 
και τα αποτελέσματα προηγούμενης έρευνας στην Αγγλία (Kafetsios & 
Nezlek, 2002). Ότι δηλαδή, οι συναισθηματικές εκφάνσεις των τύπων δε-
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σμού είναι εμφανής πιο πολύ στις πιο κοντινές σχέσεις, όταν και 'ενεργο
ποιούνται' τα σχετικά γνωστικο-συναισθηματικά σχήματα (Ενεργά Μοντέ
λα Δεσμού). Τα αποτελέσματα αυτά συμφωνούν απόλυτα με το διαπροσω
πικό μοντέλο των συναισθημάτων της Clark και της Berscbeid (Clark, Pataki 
& Carνer, 1995. Berscheid, & Ammazzarolso, 2001 ). Δηλαδή ότι το πώς το ά
τομο αντιλαμβάνεται την εγγύτητα στο διαπροσωπικό πλαίσιο καθορίζει σε 
μεγάλο βαθμό τα συναισθήματα του (γνωστική προσέγγιση για το συναί
σθημα). 

Τα αποτελέσματα από την συσχέτιση των δύο δεικτών ψυχικής υγείας με 
τα θετικά και αρνητικά συναισθ'ήματα στην καθημερινή αλληλεπίδραση δεί
χνουν ότι αυτό που έχει σημασία είναι το θετικό συναίσθημα στις αλληλεπι
δράσεις. Τα αποτελέσματα αυτά συμφωνούν με την θέση της Fredrickson 
(Fredrickson & Leνenson, 1998) για την σημασία των βετικών συναισθημά
των και επιπροσθέτως, υπογραμμίζουν το ρόλο του πλαισίου. Είναι κυρίως 
τα θετικά συναισθήματα στις επαφές με καλούς φίλους που φαίνεται να βοη
θούν την ψυχική υγεία των ατόμων. 

Τέλος, ο έλεγχος της συγκριτικής συνεισφοράς των τύπων δεσμού και των 
θετικών και αρνητικών συναισθημάτων στις διαπροσωπικές σχέσεις με γνω
στούς και φίλους κατέδειξε την σημασία της διαφοροποίησης ανάλογα με την 
αντιληπτέα εγγύτητα προς τον άλλο. Συγκεκριμένα, μεγαλύτερη εκδήλωση 
αρνητικών (και όχι τόσο θετικών) συναισθημάτων με γνωστούς συσχετίζε
ται με μικρότερα επίπεδα άγχους ενώ η μεγαλύτερη εκδήλωση θετικών συ
ναισθημάτων με καλούς φίλους σχετίζεται με μικρότερα επίπεδα άγχους. 
Και στις δύο περιπτώσεις, η διάσταση εμμονής είχε θετική συσχέτιση με το 
καθημερινό άγχος αλλά το μέγεθος της συσχέτισης μετριάστηκε όταν συνυ

πολογίσαμε και τα θετικά συναι.σf}ήματα με τους καλούς φίλους και αυξήθηκε 
όταν συνυπολογίσαμε τα αρνητικά συναισθήματα από τους γνωστούς. 

Θα πρέπει τέλος να σημειώσουμε ότι τα αποτελέσματα αυτά είναι σημα
ντικά καθώς καταδεικνύουν την προβλεπτική ισχύ των θετικών και αρνητι
κών συναισθημάτων στην αλληλεπίδραση για το περιστασιακό άγχος, κα
θώς η μέτρηση του ακολούθησε την δειγματοληψία περιστατικών στην διάρ
κεια της προηγούμενης (της μέτρησης άγχους) εβδομάδας. 

Συ�ι.περασματικά, τα θετικά και αρνητικά συναισθήματα στις διαπροσω
πικές σχέσεις σχετίζονται διαφορικά με την ψυχική υγεία και ατομικές δια
φορές στην οργάνωση του δεσμού. Το πλαίσιο της δια.ι-ιροσωπικής σχέσης ε
πηρεάζει σε μεγάλο βαθμό την συσχέτιση των τριών. Συγκεκριμένα, θετικά 
συναισf}ήματα με καλούς φίλους φαίνεται να έχουν μια θετική επίδραση στην 
ψυχική υγεία του ατόμου και τόσο θετικά όσο και αρνητικά συναισf}ήματα 
με καλούς φίλους να ενεργοποιούνται ως αποτέλεσμα των τύπων δεσμού και 
των σχετικών στρατηγικών ρύθμισης του συναισθ'ι]ματος. 



118 Κωνσταντίνος Καφttοιος & Παοασχευή Λυδάχιι 

ΒffiΛ10ΓΡΑΦΙΑ 

Καφέτσιος, Κ. (2003). Ενεργά μοντέλα δεσμού ενηλίκων και ψυχική υγεία: 
Επι<rιι.όπηση της περιοχής και προτάσεις για κλινική εφαρμογή και έ
ρευνα. Εγκέφαλος, 40, 30-45. 

Καφέτσιος, Κ. (2005). Δεσμός, συναίσθημα και διαπροσωπικές σχέσεις. Αθή
να: Τυπωθήτω. 

Καφέτσιος, Κ. & lωαννίδου, Μ. (2004). Με λίγη βοήθεια από τους φίλους; 
Διαπροσωπικές σχέσεις και ψυχική υγεία σε δείγμα ιατρών. Το Βήμα 
των Κοινωνικών Επιστημών. 38, 43-62 

Bartholome,ν, Κ. ( 1990). Avoidaπcc of intimacy: An attacbment perspectiνc. 
Joumal ο[ Socίol a11d Peι-soιιal Relaιioιιsh ip.r, 7, 147-178. 

Bartholomew, Κ. ( 1993). From childl1ood to adult relatioπships: Attachmeπι 
ιhcory aπd research. In S. Duck (Ed.), Understandίιιg Relatίoιιslιip 
Processes: Leaπιί11g About Relationships (νοl.2, pp 30-62). Newbury Park: 
Sagc. 

Bartholomew, κ. aπd HorO\VΪtz, ι. (1991). Attacl1meπι styles ίlrnoπg youπg 
adults: Α test of a four-category model. Jοιιπιαl ο/ Personality αιιd Social 
PΔyclιology, 61, 2, 226-244. 

Berscheid, Ε. & Arnmazzarolso, 11. (2001). Emoιioπal experieπces in close 
relatioπships. Ιπ G.J.O. Fletcher & M.S.Clark (Eds.) l11ιerpeι-soιιal processes 
(pp. 308-330). Maldeπ: Blackwcl. 

Bloom, Β., Asher, S. & Whiιe, S. ( 1978). Marital disrupιioπ as a stressor: Α 
reνic\ν aπ analysis. Psychological Bulleιύι, 85, 867-894. 

Βreππaπ, Κ. Α, Clark, C. L., & Shaver, Ρ. R. (1998) Self-report measuτemenι 
of adult romaπtic attachmeπt: Απ integτatiνe overview. Ιπ J. Α. Simpsoπ 
& W. S. Rholes (Eds.), Aιιaι·hrneιιt Theory and Close Relaιionshίps. New 
York: Guilford Press. 

Burman, Β. & Margoliπ, G. (1992). Analysis of the associatioπ between marital 
relatioπships and health problems: Απ iπteractioπal perspective. 
PΔyclιological Bulleti11, 112, 39-63. 

Cassidy, J., and Kobak, R. R. (1988). Avoidancc and its relatioπ to other 
defeπsive processcs. In Belsky, J. and Τ. Nezworski (Eds.), Cli11ical 
lnιplications ο/ A1tachmenι (pp. 300- 323). London: Erlbaum. 

Cassidy, J., & Shaver, P.R. (Eds). (1999). Handbook ο/ attach111e11ι: Tlιeory, 
reseaι·clι, and clίιιical applications. New York: Guilford Press 

Clark, M.S .. , Pataki, S. Ρ., & Carver, V. (1996). Some thoughts aπd findings 
οπ self-presentation of emotions in relationships. ln G.J.O. Fletcher & J. 
Fiιπcss (Eds.) Κnowledge sιnιcture.s ίn close relaιionships. Mahwah, N.J.: 
Erlbaum. 



119 

Collins, Ν. and Read, S. (1994). Rcprcsentations of attachmcnι: Thc structure 
and funcιion of working n1odels. !η Κ. Barιholon1cw and D. Perln1an 
(Eds. ), Advances ίιι Personal Relotioιιships: At1acl1111e111 proces.1· ίιι adulιlιood 
(Vol 5 ρρ. 53-90). London: Jcssica Κingsley. 

Doz.ier, Μ. and Kobak, R. R. ( 1992). Psychophysiology and adolescenι 
attachmcnι intcrviews: Conνcrging eνidence for reprcssing sιrategies. 
CJιίld Developιnent, 63, 1473-1480. 

Feeney, J.A. (1995). Adult attachment, coping style and hcalιl1 locus of control 
as predictors of health behaνiour. Aιι.1·1ralian Journo/ of Psyclιology, 47, 3, 
171-177. 

Fredrickson, Β. ι. & Levenson, R. W. (1998). Posiιive e111oιio11s speed recoνery 
from thc cardioνascular sequelae of negaιiνe cmotions. Cοgnίtίοιι & 
Εmοιίοιι. Vol 12(2), pp. l9l-220 

Fuendeling, J. Μ. (1998). Affccι regulaιion as a stylistic process within 
aιιachmcnι style. Joumol of Sociol an(f Personol Reloιionslιips, 15, 3, 291-
322 

Goldberg, D.P. (1978) Monuol of ιhe Geιιeι·al Heolth Qι.ιe.Yfio1111tιire. Wi11dsor: 
NFER- NELSON. 

Hammen, C.L., Burge, D., Dalcy, S.E., Daνila, J., Paley, Β., & Rudolph, K.D. 
{1995). lnιcrpersonal artachrncnι cognitions and prcdicιion of symptomatic 
responses ιο interpersonal strcss. Jourιιal of Personoliιy ond Social 
Psychology, 104, 436-443. 

Kafetsios, Κ. ( 1996). Attachment Workί11g Models ί11 Dyadίc /11teractίon. 
Abstracts οΓ the Annual Conferencc of the International Family Therapy 
(LFTA). Atl1ens, Greece, ρ.1 12. 

Κafetsios, Κ. (2000, July).Adult atιοclιrιιeιιι, coping wίιlι stress a11d social support 
as predίctors of ιneιιtal healιh: Conιparative results from Greece ond tlιe UK, 
Paper presentcd at the JO'h Tnιcrnational Confcrcncc ίπ Personal 
Relationships. Brisbane, Uniνcrsity of Queensland, Australia. 

Kafctsios, Κ. (2002, July). Attachmcnt, social support and wcll-being across 
the lifc span: J ndcpcndent and combined effects. Paper preserιted οι the l lιh 
Ιιιtenιaιίοrιa/ Confereιιce οιι Persoιιal Relatίoιιshίps, Halifax, Canada. 

Κafetsios, Κ. & Nezlek, J. Β. (2002). Aιιachment ίη eνeryday social interaction. 
Eιιropean Jοιιnιa/ of Socίol Psyclιology, 32, 5, 719-735. 

Kafeιsios, Κ. & Sideridis, G. (undcr rcνiew). Attachment, social supporι, and 
well bcing ίη a Greek comrnunity sample. 

Κiecolι-Glaser, J.K. & Glaser, R. (1986). Psychological inΠuences οη 
immιιnity. Psychosomatίcs, 27, 621-624. 

Kobak, R. R. and Sceery, Α. (1988). Aιιachment in late adolescence. Child 
Deνelορnιeιιι, 59, 135-146. 



120 Κωνσταντιν« Κωιttυιος & ΓIQ{!(!Ο><ιυή Λιοδάχη 

Kobak. R. R., Sudler, Ν. and Gamble, W. {1992). Aιιachmenι and depressiνe 
symptoms during adolcscence: Α deνeloprnenιal pathways analysis. 
Deνelopιneιιt aιιd PΔycl1oρathology, 3, 461-474. 

Koιler, Τ., Buzwell, S., l�omeo, Υ., & Bowland, J. (1994). Ανοίdaπι attachmcnt 
as a risk factor for l1ealth. Britislι Jourrιal of Medical Psyclιology, 67, 237-
245. 

Pietromonaco, Ρ. R., & Feldman Barretι, L. (1997). Working 1ηodels of 
aιιachmenι and daily social interaction. Joumal of Persoιιality and Social 
Psychology, 73, 1409-1423. 

Priel, Β., & Sha.mai, Ο. (1995). Atιachrnenι sty\e and perceivcd social support: 
effecιs of affecι regulaιiorι Persoιιalίty αιιd /ιιdίνίduαl Differeιιces, 19, 2 
235-241. 

Ryff, C. & Singer, Β.Η. (Eds.) (2001 ). Εmοιίοτι, socinl relationships and healιh. 
Oxford: Uniνersity Press 

Shaνer, Ρ. R., Collins, Ν., and Clark, C. L. (1996). Attachment stylcs and 
internal \νorking n1odcls of sclf and relationship partners. ln G. J. Ο. 
Fletcher and J. Fitness (Eds.) Krιowledge Structιιres ίιι Close Re/atίoιιslιips: 
Α Socίal Psyclιologίcal Αρρrοαc/ι (pp. 25-61). Hillsdale, NJ: Erlbaum. 

Simpson, J. (1990). lnΠucncc of aιιachment styles on romantic relaιionships. 
Jouπιal of Perso11ality aιιd Socίal Psychology, 59, 971-980. 

Spielberger, C.D., Gorsuch, R.L., & Lushene, R.E. (1970). The Scaιe-Trait 
Arιxiety lnveιιιory. Palo Alto: Consulιing Psychologists Press. 

Tidwell, Μ. Ο., Reis, Η. Τ., & Shaνer, Ρ. R. (1996). Aιtachment, atιractiνeness, 
and social intcraction: a diary sωdy. loumal of Persorιality αιιd Social 
Psycl10logy, 71, 729-745. 

Warren, S. L., Huston, L., Egcland, Β., & Sroufe, L. Α. (1997). Child and 
adolescent anxiety disordcrs and early attachment.Joιιπιal of tlιeAπιerican 
Academy of Cl1ild αιιι/ Adolescenι Psyc/ιiatry, 36, 637-644. 

West, Μ., Liνesey, W. J., Rciffcr, L., & Sheldon, Α. (1986). The place of 
attachment in the life cνcnts model of stress and illness. Caιιadian Journal 
of Psychiaιry, 31, 202-207. 



Attachment, emotίon and wellbeίng ίn everyday 
ίnteractίons: The ίnfluence of relatίonal context 
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ABSTRACΓ 

Ιιι ιlιe last nvo decades, n1ultidiscipli11ary research ίιι ιhe socίal scieιιces has 
higl1ligl11ed ιhe key role of enιοιίοιιαl aιιd .socίal facets of relatiιιg for psyclιologi
ca/ wellbeiιιg. Ιιι ιhat respect, aιιac/ιnιeιιι tlιeoιy Jιas beeιι a ceιιιrα/ fraιηework ιlιaι 
co1111ecι.s emoιίons in relatioιιships wίι/1 wellbeί11g ouιconιe.s. The ρrese111 sιudy ex
ιeιιded 1/1is researclι by examiniιιg eιnοιίοιιs ί1ι socίal ίιιteractioιιs as a ρossible 111e
diatiιιg νariable ίιι the attach111e111-wellbeiιιg relatioιι. For seνen days 52 .stude111 
ρaιticipants eνaluated tlιe positiνe αιιd ιιegaιίνe eιnοιίοιιs, affecι αιιd sιιρροι·ι ίιι 
ίrιιerpersonal ίnιeracιioιιs ί11 ι/ιeίr re/aιionsfιips using α ναrίαιιι of the Rocfιe.ster 
/111erac1io11 Record. Partίcipa111s also coιnpleιed measιιres of wel/-beiιιg (Staιe 
aιυ:iety, αιιd Geιιeral Healtlι Quesιioιιιιaire), adulι attachnιeιιι οrίeιιιaιίοιιs ίιι 
ιlιe begίιιιιίιιg and ιhe end of ιhe week. Εmοtίοιι ίιι eνeιyday ίτιιeracιίοτιs wίιlι ac
quaiιιιaιιces αιιd good frieιιds was fouιιd ιο be relaιed ιο bοι/ι aιιac/ιrιιeιιι dί
nιeιιsίοιιs αιιd wellbeiιιg. Howeνer, ιhe role of relatioιιal contexJ was prοιηίιιeιιι, 
siιιce attaclrιnent dίιneιιsίοιιs 1νere fourιd ιο be relaιed ιο eιnοιίοιιs ίιι ίιιιerαcιίοιιs 
wίι/ι close frieιιds αιιΔ also positiνe enιοι ίοιιs 1νίιl1 close frίeιιds οιιly were fouιιd 
ιο Ιιανe α beιιeficίal effect f or participaιιt.s' well-beίιιg. The resulιs αι'C discιιssed 
from ιlιe emoιions-ίn-relaιίonships perspecιiνe. 
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